

特朗普擬向美企實施新規 美製芯片須與進口量持平

威脅高額關稅懲罰不從者 無視美難短時間量產芯片



● 特朗普為刺激美國本地芯片產量，研究提出「一比一」計劃。

香港文匯報訊 美國總統特朗普為刺激美國本地芯片產量又出新招。《華爾街日報》上周五(9月26日)獨家披露稱，特朗普政府擬要求美企「一比一」生產芯片，即在美國本地生產的芯片數目，與其從海外進口的芯片數目一致。若不能長期保持該比例，企業會面臨高額關稅懲罰。然而美國本地芯片產業不論成本還是技術，均無法滿足短時間量產，分析指新計劃或令本已混亂的關稅體系更加複雜。



道披露，特朗普上月宣稱，若科企能在美增加投資，就可避免政府擬對進口半導體徵收約100%的關稅。知情人士表示，商務部長盧特尼克已與部分美國半導體行業高層討論新規的想法，強調這是為確保美國經濟安全的必要之舉。

比增加在美投資更困難

多數美企在美芯片產量偏低，企業通常會將芯片運往海外，組裝成科技產品後，再將成品運回美國。相比增加在美投資，提升在美產能達到與進口芯片數目相匹配，對於美企而言更困難。分析指出，海外生產的芯片通常價格較美國製造更低，跨國供應鏈也難以調整，目前暫不清楚若新規生效，美國政府會如何計算含進口芯片產品的關稅。

知情官員解釋，依照新規，若一間企業承諾在美生產100萬塊芯片，該數額會被逐步計入關稅額，直至企業在美新工廠竣工，在此期間，企業及其客戶可免關稅進口對等數目芯片。對於蘋果公司等大型科企，由於它們從全球範圍進口大量含不同芯片的產品，若新制度實施，企業或需追蹤所有進口芯片來源，確保進口量與公司在美生產量匹配，挑戰極大。

《華爾街日報》指出，多間美國科企已承諾在美新增數千億美元投資，設法迎合特朗普尋求關稅豁免。特朗普上月稱讚蘋果行政總裁庫克宣布增加在美投資，但依然不滿蘋果繼續在印度等海外國家生產iPhone手機。蘋果與業界分析師均警告，想要完全順從特朗普在美國生產iPhone手機並不現實。

芯片公司高層潑冷水

報道也稱，美國雖透過2022年通過的《芯片法案》，向在美建廠生產的製造商提供巨額撥款和補貼，但多間企業都抱怨，客戶隨時可以採購性價比更高的海外芯片，不願支付昂貴購買美產芯片。相信特朗普政府此舉是要利用關稅威脅，施壓企業購買更多美國芯片，但若某些尖端技術或專業芯片無法輕易在美國製造，如何匹配本地生產和海外進口的芯片產量和價值，可能是實施計劃的阻礙。

美國芯片公司得州儀器財務總監利薩爾迪稱，關稅大棒威脅只會帶來短暫作用，很難轉化為提振美國製造業長期發展，「在加徵關稅下，客戶向美企增加訂購芯片僅屬短期現象，如果美企無法增加產能，自然難以滿足持續性的需求。」

特朗普向洗手盆加徵關稅 涉國安法律依據站不住腳

香港文匯報訊 特朗普的關稅政策已遇到連串司法挑戰，裁決結果大多對政府不利。《紐約時報》與《衛報》指出，特朗普政府設法將所有關稅政策的法律依據，集中在1962年《貿易擴張法》第232條款中，該法案允許總統以國家安全為由，擴大關稅政策適用範圍。但專家分析稱，特朗普政府的關稅涵蓋項目愈來愈多，甚至出現櫥櫃、洗手盆等商品，似乎完全與國家安全無關，當局的說法愈來愈站不住腳。

特朗普政府提出及頒布的關稅政策，幾乎全數依照232條款實施，該條款允許總統以保護美國國家安全為由單方面加徵關稅，無須受國會嚴格監督。美政府以此為由加徵關稅的產品，包括鋼鐵、鋁材、銅和汽車等，預計木材、飛機與關鍵礦產等也會被加入。

然而對櫥櫃和浴室洗手盆加徵50%關稅，似乎與國家安全毫無關聯。特朗普政府宣

稱，美國出於國家安全考量，要依靠徵收關稅抵制傾銷，保護美國本地製造業。康奈爾大學貿易經濟學家普拉薩德質疑，「特朗普政府似乎急於打造新的法律壁壘，規避司法系統削弱其關稅政策。但我們很難看出某些被徵收關稅的商品，與廣義的國家安全有任何聯繫。」

加徵關稅並未得到相關行業美企普遍歡迎。代表美國廚浴產品製造商、設計師、裝修商和零售商的廚浴業協會(NWGA)行政主任達西表示，該行業會仔細評估關稅的影響，繼續尋求與外國供應商合作。

普拉薩德稱，愈來愈多法律專家都質疑當局的做法，「透過行政措施徵收關稅，將美國國會排除在外，其合理性愈來愈站不住腳。這種強制性措施正在全球貿易格局中引發巨大動盪，最終將傷害而非幫助美國消費者和企業。」

與美貿易協議不包括進口藥物 英面臨100%關稅

香港文匯報訊 美國總統特朗普上周五(9月26日)宣布將對進口專利藥物徵收100%關稅。據英國《金融時報》報道，特朗普政府將履行貿易協議中的關稅上限承諾，對來自歐盟和日本的進口藥物徵收15%關稅，但美英貿易協議並不包括進口藥物，因此預計美國對英國藥物的關稅將高達100%。

歐日藥物設15%關稅上限

一名白宮官員表示，對於與美國有貿易協議的國家，特朗普政府將對進口專利藥物的關稅實施15%的上限。鑒於美國與歐盟和日本的協議明確了保護措施，進口藥物將適用於15%關稅上限。今年5月，英國與特朗普政府達成首份貿易協議，基礎關稅稅率為10%。然而美英貿易協議中並未具體規定藥物關稅，據熟悉特朗普關稅計劃的消息人士

稱，來自英國的品牌藥物將被徵收100%全額關稅。為此，有英國官員和業界人士抱怨受到美方不平等對待。

根據聯合國商品貿易統計資料庫的數據，去年英國向美國出口價值超過60億美元(約466億港元)的藥物。

針對特朗普的最新聲明，英國政府發言人表示，「我們知道這將引起業界擔憂，因此我們一直積極與美方接觸，並將在未來數天繼續這樣做。」英國廣播公司(BBC)提到，作為英國最大製藥公司之一的葛蘭素史克，已在美國設有製造工廠，並在上周承諾未來5年內在美國投資300億美元(約2,333億港元)用於研究和製造。

英國製藥巨頭阿斯利康在美國也設有工廠，並於7月表示計劃2030年在美國投資500億美元(約3,889億港元)。

特朗普指控威脅國安 要求微軟解僱全球事務總監

香港文匯報訊 美國總統特朗普上周五(9月26日)在名下社媒Truth Social發文，要求科企微軟解僱旗下全球事務總監莫納科，聲稱曾在上一屆政府擔任司法部副部長的莫納科參與「深層政府」陰謀，威脅國家安全。

前任司法部副部長

特朗普在帖文中聲稱莫納科參與策劃一系列針對自己的政治事件，例如聲稱民主黨炒作自己與俄羅斯勾結，以阻礙自己參與2016年美國總統大選；協助處理2021年特朗普支持者衝擊國會的事件；以及2022年聯邦調查局(FBI)突襲搜查自己住所海湖莊



● 莫納科在前總統拜登政府出任司法部副部長。資料圖片

園等。

特朗普強調他領導的政府因莫納科不當行為，已剝奪她所有安全許可權，取消其對國家安全情報的訪問權限，還指控莫納科受微軟聘用擔任全球事務總監，擁有接觸高度敏感信息的權限是不可接受，微軟應立即解僱她。

莫納科曾出任前總統奧巴馬的安全顧問，並在前總統拜登政府出任司法部副部長。美國消費者新聞與商業頻道(CNBC)報道稱，微軟拒絕對此事置評。

辯稱起訴FBI前局長非報復 特朗普揚言將有更多人被控

香港文匯報訊 美國聯邦調查局(FBI)前局長科米被控向國會虛假陳述和妨礙司法，外界質疑有關起訴是總統特朗普向政敵報復。特朗普回應指科米被起訴是「彰顯正義」，並非自己尋求報復，並揚言將有更多人被起訴。

分析認為，特朗普自2015年首次參選總統以來，多次威脅要監禁他的政敵，今次對科米的起訴，標誌着特朗普對政敵的報復行動升級。被問到科米已被起訴，懲處名單中下一人是誰，特朗普回應稱，「沒有所謂名單，但將會有其他人(被起訴)」。他們是腐敗的，是腐敗的激進左翼民主黨人。科米一直是個骯髒警察，人人都知道。」

科米強調自己無辜，又說對



● 特朗普指科米是個「骯髒警察」。資料圖片

抗特朗普是要付出代價，但他並不害怕。科米案件由新上任的代理聯邦檢察官哈利根負責，她曾是特朗普的私人律師。

特朗普早前在社媒發文，指示司法部長邦迪起訴科米，同時要求她對屬民主黨的加州聯邦參議員希夫採取行動，希夫在眾議員任內曾帶頭發起對特朗普的彈劾。特朗普亦點名去年對他提出欺詐訴訟、同樣屬民主黨的紐約州總檢察長詹姆士。司法部已啟動對詹姆士和希夫的調查，指控他們涉及房貸欺詐，有民主黨人批評特朗普針對政敵是「對法治的可恥攻擊」。

韓國國家情報資源管理院失火 逾600項政府網上服務停擺

香港文匯報訊 韓國國家情報資源管理院上周五(9月26日)晚發生火警，造成包括郵局及緊急應變系統等數百項政府網上服務中斷停擺，出現郵局領不了錢、郵政物流投遞可能延誤等情況，引發廣泛關注，總理金錫錫為此公開道歉。

位於大田市的國家情報資源管理院於晚上約8時15分起火，焚燒10小時後，到上周六清晨才受到控制。火警發生時，院內人員迅速避難，但仍有一人受輕傷。

總理公開道歉

行政安全部稱，火警起因是該院電源裝置室的鋰電池自燃。該設施距首爾約150公里，是國家資訊系統的重要運行機構，負責整合、構建、保護及管理中央行政機關、地方自治團體與公共機關的資訊系統，以及國家資訊通訊網等核心設施。火警導致12個一級系統和58個二級系統受損，造成郵政金融等國民信息訪問服務暫時癱瘓，合共647個政府業務系統停止運行。

韓國民眾上周六凌晨收到政府發送的多則緊急短訊，內容包括警告部分郵局網上服務因火災而停

擺，並提醒119僅能電話求助，無法用視訊或簡訊。

金錫錫說：「由於國家的關鍵資訊系統集中在單一設施中，滅火工作面臨相當大的困難。民政事務的申請處理可能會延誤，證件發放也可能受阻，給民眾日常生活帶來不便。對於這些不便，我向人民致以誠摯的歉意。」內政部表示，火警導致該設施的溫度與濕度控制系統失效，引發伺服器過熱的擔憂，促使政府採取預防性措施，停止系統運作以保護其資訊系統。



● 韓國國家情報資源管理院上周五晚失火。網上圖片

美民主黨公開富豪淫媒文件 提及馬斯克等特朗普盟友

香港文匯報訊 美國國會眾議院監督委員會的民主黨人上周五(9月26日)公開披露一份長達6頁的已故富豪淫媒愛潑斯坦案文件，其中提及特朗普前親密盟友馬斯克、前白宮顧問班農與Paypal聯合創辦人泰爾。今次公開文件中涉及人士均屬特朗普親密盟友，再次引發輿論對特朗普與愛潑斯坦關係的猜測。

根據披露的文件，愛潑斯坦的日誌副本記錄了與3人的行程，其中包括2014年12月馬斯克前往其私人島嶼的計劃，另有與班農在2019年2月的早餐安排，以及與泰爾在2017年11月的午餐會。此外，

文件也再次提及與其關係密切的英國安德魯王子。

馬斯克回應稱「這是假的」

監督委員會民主黨發言人格雷羅回應今次披露，強調「愛潑斯坦的朋友都是全球一些最有權勢、最富有的人」，而每一份新公開的文件，都有助為此案受害者伸張正義。委員會內的共和黨人則指責民主黨「選擇性地公布文件」，聲稱民主黨隱瞞包含民主黨官員姓名的文件，這次公開的資訊大多是陳年舊聞。馬斯克其後在社媒X上回應稱「這是假的」，但未有作出解釋。